

一把手谈政法工作

# 奋力推进新时代政法工作高质量发展

普定县委常委、县委政法委书记 严再正

2022年,普定县政法系统以党的二十大精神为主线,以服务群众、服务企业、服务基层活动和常态化推进全面从严治党为重点,围绕全县中心服务大局工作,勠力同心,攻坚克难,奋力推动新时代普定政法工作高质量发展。

以“严打”“严管”推进平安普定建设。以夏季治安打击整治“百日行动”“冬季平安守护行动”为牵引,强化社会治安综合治理,全年未发生命案与极端事件,常态化扫黑除恶斗争成效显著,禁毒工作排名安顺市第一,平安建设不断夯实,人民群众安全感和满意度进一步提升。

以“专业”“专职”完善社会治安体系。深化“打非治违”,严打整治违法犯罪,推进城区派出所“两队一室”改革,整合派出所警力,打造专业化案件办理队、专职化社区警务队和扁平化综合指挥室,不断提升防控质效。

以“走访”“遍访”夯实基层基础。科学合理安排大走访工作任务,全年全县政法信访系统走访群众六万余户,走访重点企业、学校等单位两百余个,收集问题线索或意见建议646条,排查化解矛盾、风险60个,解决群众困

难100个。

党的二十大报告明确要求,推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定,既给我们提出了目标,也指明了方向。今年1月6日,中央政法工作会议召开,习近平总书记对政法工作作出重要指示,深刻指出政法工作在党和国家全局工作中的重要地位,对新时代新征程政法工作提出了重要要求,为我们做好新时代新征程政法工作提供了根本遵循和行动指南。

未来五年,普定县政法系统将以高度的政治责任感把党的二十大精神与中央、省委政法工作会议精神外化于行内化于心,始终坚持党对政法工作绝对领导,并通过“一中心一张网十联户”“党小组+网格员+联户长”铁三角治理机制及时将党的声音传递到千家万户。以建设更高水平的法治普定和平安普定为目标,聚焦主责主业,以实际行动推进县域社会治理,在常态化开展扫黑除恶方面持续发力,在整治突出违法

犯罪方面精准打击,在防范化解社会矛盾风险隐患方面精准排查和妥善化解。始终坚持政治建警、全面从严治警,持续加大法治宣传,强化依法决策,坚持依法行政。不断提升“一中心一张

网十联户”“党小组+网格员+联户长”基层社会治理效能,构建全社会参与的共建共治共享的基层社会治理格局,切实保障人民安宁。

以维护国家政治安全为首要任务,牢固树立总体国家安全观,坚决守住意识形态主阵地,巩固和壮大主流思想舆论,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点,弘扬伟大建党精神,赓续红色基因,进一步唱响主旋律,传递正能量。

以新安全格局保障新发展格局,以防范化解重大风险作为重点方向,扎实开展社会治安“1+5+1”重点工作,深入推进基层社会治理现代化,坚持需求导向、实践导向、改革导向、创新导向、未来导向,面向群众、联系群众、发动群众,进一步做实“一中心一张网十联户”基层社会治理机制,推进综治信息系统实战化运行,扎实做好矛盾的排查和源头预防工作,努力打造共建共治共享的社会治理格局,提升基层社会治理现代化水平。

以全面深化政法领域改革为导向,推进政法机关内设机构改革,调整优化政法机关内设机构和具体职责,逐步完善政法机构职能体系。持续深化司法体制改革,全面落实司法责任制

制,让司法人员集中精力尽好责、办好事,不断提升执法司法的质量、效率和公信力。不断完善权力运行监督和制约机制,深化综合行政执法体制改革,坚决防止执法不严、司法不公甚至违法、司法腐败,让群众切身感受到司法公正、服务便捷。加快提升政法公共服务供给能力,推进智慧法院、数字检察、科技兴警、数字法治等政法智能化建设,持续深化“放管服”改革,加大重点领域执法司法力度,着力解决好人民群众反映强烈的立案难、诉讼难、执行难等突出问题。

以政治建警、从严治警为抓手,锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。坚持把党的政治建设摆在首位,严明党的政治纪律和政治规矩,坚持把党史学习教育作为政法干警的必修课、常修课,加强对政法队伍的政治忠诚教育,做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。深入贯彻新时代党的组织路线,加强政法领导班子和干部队伍建设,建设一支忠诚干净担当的高素质政法干部队伍。加强政法机关基层党组织建设,发挥好党委(党组)把握政策取向、改革方向、办案导向的作用,确保基层党组织在执法办案中发挥好战斗堡垒作用。

## 黔南州挂牌成立行政争议协调化解中心 府院联动推动行政争议实质性化解

本报讯(记者 罗翔)日前,黔南州行政争议协调化解中心集中授牌仪式在独山县举行,省高院、黔南州政府、州中级人民法院相关领导授牌,黔南州12县(市)法院院长、司法局局长分别揭牌。

成立行政争议协调化解中心,是加强司法与行政良性互动的新举措,是行政案件非集中管辖人民法院与所在辖区人民政府和集中管辖中级人民法院院联动的沟通平台,是府院共同推动行政

争议实质化解,实现府院联动信息互通、工作互动、职能互补的互动平台,将为推进黔南州行政争议实质性化解发挥重要作用。

行政争议协调化解中心将坚持党委统一领导,黔南州委依法治州委员会监督抓总,府院联动“共建共治共赢”,全州“一盘棋”的总原则,本着公正高效、便民公开原则开展行政争议协调化解工作。依托行政争议协调化解中心,有力打破地域、条线、部门局限,汇聚党

委、政府、监察、法院、检察院、司法、调解组织等各方协同化解行政争议合力,进一步推动健全“全程全域、多方多元、共治共赢”的行政争议解决联动机制,形成府院联动、社会多元参与的多元化化解行政争议新格局,以行政争议实质化解助推行政机关败诉率降低,促进行政机关依法行政。同时,围绕行政争议协调化解中心,建立沟通、联动机制,发挥非集中管辖法院推动行政争议全过程参与行政争议实质化解的前端治理、中

端管控、末端化解的作用,服务法治黔南建设。

下一步,黔南州将以各县市行政争议协调化解中心揭牌成立为起点,建立健全相应工作机制,明确责任主体,细化工作举措,确保行政争议协调化解中心工作落实落地,推进中心实质化运行,为府院联动推动行政争议实质性化解搭建良性互动平台,更好地推动化解行政争议,更好地维护当事人的合法权益,助推法治政府建设。

## 六盘水市检察院 以案代训促提升

本报讯(通讯员 谢芳园)日前,为深入推进控告申诉窗口“为民办实事”实践活动,六盘水市人民检察院召开全市检察机关控告申诉工作会议暨以案代训业务培训会,通过专题培训、交流研讨、实训锻炼等方式加强干警业务能力培训。

培训邀请贵州省人民检察院有关专家到会授课,市、区两级人民检察院控申部门分管副检察长、部门主任及业务骨干参加。

为落实以案代训要求,六盘水市两级人民检察院分别选择实际案

件,由承办人汇报案件审查情况,授课老师对案件进行点评,并围绕办理刑事申诉案件的重点问题、难点问题对参会人员开展实务培训,推动实现“信访矛盾就地化解、向上信访明显减少”,提高刑事申诉办案质量。

培训中,参会人员结合上级考核指标,围绕业务目标及工作创新进行交流研讨。各基层检察院汇报了相关工作情况,六盘水市人民检察院第十检察部负责人分享了近期培训学习心得,并对刑事申诉案件办理及信访件录入提出指导性意见。

## 黔东南州司法局 开展人民调解员业务培训

本报讯(通讯员 邹光学)为进一步提升人民调解员专业调解技能,4月17日,黔东南州司法局组织凯里市司法局西门司法所工作人员、西门街道联调中心主任杨昌梅到思恩镇进行人民调解员业务培训,全镇2个社区、10个行政村支两委、人民调解员、驻村干部共90多人参加了此次培训。

杨昌梅结合自身十余年人民调解工作中的典型案例对人民调解原则、调解基本方法及调解技巧、调解文书的制作和处理有关合同、债权债务、婚姻家庭、人身损害、常年法律顾问业务等重要内容,为调解员们解答疑惑,就人民调解案卷规范化制作做详细授课,并对调解记录、调解协议等文书的常见误区进行对比解析,要求卷宗记录清楚、内容完整、格式规范,进一步提升了调解员们案卷规范制作能力。同时对“一中心一张网十联户”实践、矛盾纠纷调处流程、“五步工作法”“共情换位

法”“案例引导法”“冷却降温法”矛盾纠纷多元化化解等内容进行了系统讲解,使调解员们对人民调解业务和技能有了更深入的理解和掌握。

“这次培训主要回应的是基层调解员最关切的调解重点、难点、要点。”杨昌梅说。“杨主任,今天听您的课,让我们学到了许多优秀的调解方法,非常感谢您!”培训结束后不少调解员与授课老师进行了一对一深入交流,反响热烈。

近年来,黔东南州司法局通过集中授课、旁听庭审、座谈交流、送培训下基层等活动,进一步实现了模范人民调解员与基层人民调解员结对,州司法局与基层司法行政工作人员联合模式,不断提高广大基层人民调解员的综合素质与调解水平,着力打造人民调解业务骨干,切实提升人民调解员解决矛盾纠纷的能力,增进人民调解员理论知识、调解实务双提升,完善矛盾纠纷化解机制,尽最大努力将矛盾化解在基层。

## 清镇市检察院跨区域增殖放流 保护渔业资源和生态环境

本报讯(记者 罗华)4月19日,清镇市人民检察院开展公益诉讼“党建+增殖放流”活动,在贵安新区月亮湖开展跨区域增殖放流,向湖中投放4500尾鲢鱼。2022年至今,清镇市人民检察院联合当地农业农村局监督违法行为人增殖放流鱼苗3万尾。

据了解,清镇市人民检察院在办理长江流域贵安新区非法捕捞水产品民事公益诉讼案件时,经检察官对4名使用地笼网、电鱼设备捕捞的当事人进行释法说理,案件当事人认罪认罚,主动缴纳生态修复金、保证金,用于补偿修复受损的水生态、渔业资源。

为让检察官在办案中进一步提

高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,高质量推进法律监督、案件办理。清镇市人民检察院青年党员和公益诉讼团队的检察官,联合贵安新区公安局、花溪区农业农村局,到贵安新区月亮湖开展跨区域增殖放流,向湖中投放4500尾鲢鱼。

据悉,清镇市人民检察院坚持并强化恢复性司法理念,充分发挥党建工作引领、支撑作用,将公益诉讼置于党建工作之中,强化党建引领,互促共融,相得益彰。2022年至今,办理非法捕捞水产品公益诉讼案件19件,以“惩治+修复”的方式保护被破坏的渔业资源生态环境,联合农业农村局监督违法行为人增殖放流鱼苗3万尾。

## 仁怀市检察院 主动问需 服务企业

本报讯(通讯员 骆道遥)为切实帮助企业解决发展过程中存在的困难和问题,倾听企业对检察机关的司法需求,全力推动经济社会高质量发展。近日,仁怀市人民检察院院党组成员、副检察长吴连智一行组成走访组到贵州酒神酿酒有限责任公司走访。

走访中,走访组参观了贵州酒神酿酒有限责任公司的酒文化走廊和白酒质量检测中心,了解企业生产经营过程中的困难诉求,征求了酒企对检察机关在服务保障企业发展、优化营商环境方面的意见和建议。同时针对企业合规审查、有效防控法律风险、防范化解金融风险

等问题进行了交流。

公司负责人表示,检察机关送法进企业、积极主动靠前服务、建立检察官常态联系企业工作机制,对保障企业依法经营、防范和化解经营风险、处理涉法涉诉纠纷起到重要作用。在今后的生产经营中,将在检察机关的支持帮助下,进一步增强法律意识,遵守法律,合规经营。

下一步,仁怀市人民检察院充分发挥检察职能,深化服务保障,持续开展走访企业,积极为企业依法规范经营,创造优质营商环境,以法治力量助推企业稳步发展贡献检察智慧。

## 黔西南州:公安助农直播 打通农产品销路

本报讯(通讯员 蒋成)醇厚甘爽的普安红茶,滑嫩鲜香的乌金土鸡,辣味十足的鸡枞油辣椒……4月11日,黔西南州“乡村振兴·公安在行动”公安部定点帮扶专场直播带货活动,在快手“警网优选”直播间完美收官。4小时的直播活动,累计吸引540.7万网友观看,在线下单超10万单,销售额828万元。

开播36分30秒,销售额过百万;开播58分30秒,销售额200万……网友们纷纷加购下单,乌金鸡、猴头菇薏仁面、土红米、牛肉干等多个热卖品很快被抢购一空,手速慢一拍的网友追问,“还有吗?能补货吗?”联系供货商补货后,新一轮“3.2.1,上链接”响起,网友纷纷加购下单。直至直播结束,销售额达到828万元。

“这些乌金鸡都是在我们贵州当地的山上基地散养的,吃的是五谷和林间的虫草,喝的是山泉水”。据主播介绍,直播间上架的乌金鸡、普安红茶等农产品,大多来自公安部定点帮扶地区贵州兴仁市、普安等地。

在直播连线中,公安部挂职干部、兴仁市大山镇老里旗村第一书记姜有亮也向网友们介绍了当地农特产,每天山里来、田里去,与农户“打交道”的他,对农产品的“卖点”了然于胸,热情向广

大网友推荐。

随着热水滚过普安红茶,茶汤色泽金黄、香韵悠长。当主播连线享有“中国古树之乡”“中国茶文化之乡”等美誉的普安县,虽然隔着屏幕,仍能感受到茶园的秀美清新、绿意盎然,这正是公安部定点帮扶普安县的万亩茶园。近年来,公安部以支持薏仁米、万亩茶园、侗族文化旅游等特色产业发展壮大为带动,实施帮扶项目近千个,不断拓展消费帮扶渠道,帮助定点帮扶地区不断巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴。

快手作为此次活动的独家直播合作平台,投入了总计2亿次曝光资源。快手达人太原老葛、清河李哥也参与到直播互动中,凭借强大的粉丝号召力,吸引了更多老铁加入到公益助农的行列中,将此次直播推向高潮。

据了解,“助农直播”目前已成为打通乡村农产品销路、丰富城市农产品供给的重要方式。《2022快手直播生态报告》显示,截至2022年12月,快手已有近400种类型直播。其中,“助农扶贫”位列最受用户欢迎的直播类型第三位。2022年,共计有超2600万场助农、涉农直播在快手推出,内容覆盖农产品销售、农业技能知识培训等。

快手作为此次活动的独家直播合作

平台,投入了总计2亿次曝光资源。

快手达人太原老葛、清河李哥也参与到直播互动中,凭借强大的粉丝号召力,吸引了更多老铁加入到公益助农的行列中,将此次直播推向高潮。

据了解,“助农直播”目前已成为打通乡村农产品销路、丰富城市农产品供给的重要方式。《2022快手直播生态报告》显示,截至2022年12月,快手已有近400种类型直播。其中,“助农扶贫”位列最受用户欢迎的直播类型第三位。2022年,共计有超2600万场助农、涉农直播在快手推出,内容覆盖农产品销售、农业技能知识培训等。</